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ВСТУП 

Актуальність теми. Радикальні зміни у всіх сферах суспільства,  

зростаюча невизначеність майбутнього в поєднанні з недовірою до 

сформованої системи охорони здоров’я, зокрема у період пандемії 

коронавірусної хвороби Covid-19, стають потужними факторами, які 

викликають перенапругу адаптаційних можливостей організму людини, 

обумовлюють тенденції зростання негативних демографічних показників 

(зниження народжуваності, підвищення смертності тощо), сприяють 

збільшенню функціональних розладів здоров’я, появі захворювань 

психосоматичної специфічності і хронізації низки соматичних 

захворювань, зокрема, за рахунок появи вторинних, психологічних за 

своєю природою нашарувань (іпохондрія та ін.). Вирішення означеної 

проблеми важливо, оскільки надаючи психологічну допомогу хворим, 

буде відбуватися профілактика можливих порушень здоров’я, 

попередження передчасної інвалідазаціі осіб працездатного віку, витрат 

на їх медичне обслуговування, а також зменшаться психологічні втрати 

суспільства, що виникають через зростання кількості непрацездатних, які 

потребують опіки від членів суспільства. 

Вплив психіки на хронічні соматичні захворювання описано у 

дослідниками (Ф. Александер, Е. Віттковер, Н. Ворнес, В. Гіляровський, 

Ф. Данбар, Б. Зейгарнік, І. Касирський, А. Михальський. Ю. Михальська, 

Дж. Кеннон, С. Корсаков, І. Курцин, М. Лебединський, К. Максименко, 

С. Мороз, В. Мясищев та ін.). Науковці стверджували, що негативні 

емоційні реакції (страх, депресія, роздратованість, інші невротичні та 

астенічні стани) є наслідком змін фізичного стану людини (хворого), що 

прогресують на фоні соматичних захворювань. Переживання, викликані 

наслідками хвороби: зниженням або втратою працездатності, 

фінансовими труднощами, погіршенням становища у сім’ї чи соціального 

статусу. Стійкі, іноді непоборні, перебудови всієї особистості хворого, 
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виражені формуванням аномальних і егоцентричних настанов, захисних і 

компенсаторних особистісних утворень, зміною життєвих орієнтирів та 

самосвідомості хворого до недавна були предметом дослідження 

переважно психіатрів. 

Водночас, зазначимо, що взаємозв’язок соматичних функцій і 

психічних процесів досліджувчали також фізіологи (Ю. Александров, 

П. Анохін, В. Бехтєрев, Н. Бехтєрєва, І. Сєчєнов та ін.), психологи 

(В. Вундт, К. Максименко, О. Леонтьєв, В. Нєбиліцин, П. Сімонов, 

Б. Теплов та ін.).  

Починаючи з 80–90 років ХХ сторіччя значно збільшилася кількість 

психологічних досліджень у ракурсі соматичної медицини 

(Г. Калашнікова, М. Коркіна, А. Лурія, В. Ніколаєва, М. Орлова, 

О. Прокоф’єва та ін.). Вчені  зауважували, що психосоматичні 

захворювання – це велике коло розладів, які об’єднують у собі і 

депресивні розлади з соматичними порушеннями, і різні психічні розлади, 

що містять і соматичні, які на якомусь етапі захворювання переважають і 

розцінюються як просто соматичні без зв’язку або у зв’язку з психічними 

порушеннями. 

Особливого значення набуває вивчення психічної складової 

соматичних захворювань у дітей, з огляду на збільшення кількості їх 

появи через невчасне розпізнання перших проявів хвороби, які 

діагностуються через багато років після їх виникнення. Це, зокрема, 

перешкоджає адекватному лікуванню і значною мірою погіршує прогноз. 

Вкрай важливо знати, які психологічні особистісні зміни виникають у 

людини в ситуації захворювання; яка їх психологічна сутність і механізми 

виникнення; які особистісні резерви можуть допомогти успішно подолати 

складні життєві ситуації тощо. Тому вивчення особистості хворих із 

хронічними соматичними захворюваннями не лише відкриває нові 

перспективи в розробці теоретичних проблем психології особистості, а 
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також є важливою умовою науково обгрунтованої орієнтації всієї системи 

психологічної допомоги хворим. Розуміючи природу джерел формування 

вторинних, психологічних за своєю природою нашарувань захворювання, 

їх зміст, динаміку і характер «сплетеності» у загальну долю і життя 

людини, можна розкрити психологічну сутність особистісних 

новоутворень у хронічно хворих та діагностувати компенсаторний 

потенціал людини, опора на який становить основу ефективної 

психологічної допомоги. Використання особистісних ресурсів людини 

пришвидшує корекцію тілесних розладів. 

На сучасному етапі в практичній діяльності медики постійно 

стикаються з дітьми, чия патологія ставить їх в глухий кут у контексті її 

подолання, тому що не супроводжується видимими змінами з боку 

соматичного статусу, які не проявляються і при поглибленому 

дослідженні. Водночас ці стани відрізняються завзятістю в перебігу і 

пов’язані із посиленням страждань дитини, вибивають її з повсякденного 

життя, а також змінами психологічного статусу – аж до соціальної 

дезадаптації.  

Актуальність обраної проблеми, її недостатнє емпіричне вивчення та 

соціальна значущість зумовили вибір теми нашого дослідження. 

Мета дослідження полягає у виявленні психологічних особливостей 

соматичних захворювань у дітей залежно від типу взаємозв’язку з 

матір’ю. 

Гіпотеза дослідження – виникнення різних психосоматичних 

захворювань у дітей залежить від взаємин із матір’ю. 

Об’єкт дослідження – психічний стан дитини. 

Предмет дослідження – вплив соматичного захворювання на 

психічний стан дитини. 

Для реалізації поставленої мети передбачалось виконання таких 

завдань: 
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1. Здійснити аналітичний огляд сучасних наукових підходів до 

розуміння соматичного захворювання в психології. 

2. Розкрити особливості бронхіальної астми у дитини за формою 

взаємодії із матір’ю.  

3. Виявити особливості нейродерміту у дитини за формою взаємодії 

з матір’ю.  

4. Здійснити порівняльний аналіз психологічних особливостей 

виникнення соматичних захворювань при різних формах взаємодії з 

матір’ю. 

Методологічною та теоретичною основою дослідження стали 

концепція психології сімейної взаємодії  (М. Алексєєва, Д. Баумрінд,  

Г. Варга, Е. Ейдеміллер, О. Смирнова,  Л. Шнейдер, В. Юстицкіс та ін.); 

теорія впливу соціальної ситуації розвитку та найближчого морально-

етичного середовища дитини на розвиток її особистості (І. Ващенко, 

Л. Виготський, Н. Завацька, К. Кравченко, Е. Івашкевич, М. Лісіна, В. 

Мухіна та ін.); концепції підтримки сім’ї та батьків (А. Борисюк, Л. 

Бурлачук, В. Дружинін, Н. Завацька, О. Кочарян та ін.). 

 Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у 

роботі були використані методи:  

а) теоретичні (аналіз, порівняння, систематизація, узагальнення) – 

для розкриття сутності та визначення базових понять досліджуваної 

проблеми та обґрунтування отриманих нами даних;  

б) емпіричні: спостереження, бесіда, збір анамнезу життя, експертна 

оцінка лікарем поточного стану здоров’я у дитини, психодіагностичні 

методики: «Вивчення батьківських установок» (РАRІ) (Е. Шефер, Р. Белл в 

адаптації Т. Нещерет), «Стратегії сімейного виховання» (С. Степанов), 

дитячий опитувальник «Шкала Керне», проективна методика на 

виявлення типів прив’язаності дитини до матері (Н. Каштан); 

в) кількісної обробки даних: описова статистика (для виконання 
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первинного аналізу даних), дисперсійний аналіз, непараметричний 

коефіцієнт Спірмена (для визначення міри зв’язку між факторами через 

відсутність нормального розподілу даних для більшості досліджуваних 

шкал), регресійний аналіз, критерій Фішер, спеціалізовані пакети 

прикладних програм для психологічних досліджень («SPSS 17.0» та 

«Microsoft Office Excel 2007») (для здійснення статистичного аналізу).  

Теоретичне значення дослідження полягає в розкритті теоретичних 

засад психосоматичного підходу, за яким клієнт розглядається цілісно, а 

не лише як носій хворого органу. Результати проведеного дослідження 

конкретизують, доповнюють та поглиблюють знання про психологічні 

особливості психогенних захворювань легень і шкіри у дітей, яке збагачує 

простір його розуміння в загальній та медичній психології. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що результати 

дослідження можуть бути придатні для розробки психологічних програм 

корекції соматичних захворювань у дітей, а також застосування в 

професійній діяльності практикуючих психологів виявлених способів 

психотерапевтичної допомоги дітям, хворим на психогенні захворювання 

шкіри та легень. 

База дослідження. Емпіричне дослідження проводилося впродовж 

грудня 2020 року – березня 2021 року на базі Хмельницької міської 

дитячої лікарні, м. Хмельницький. Вибірку склали 40 дітей, віком 6-11 

років, хворі на бронхіальну астму і нейродерміт, їх матері. Середній вік 

дітей за вибіркою складає 8,6 ± 0,4 роки, що відповідає молодшому 

шкільному віку. До вибірки увійшли дівчатка і хлопчики, тобто обидві 

статі, відповідно 22 та 18 осіб. З них у 10 дівчаток і 10 хлопчиків був 

діагноз нейродерміт, а у 12 дівчаток і 8 хлопчиків – діагноз бронхіальна 

астма. Отже, обидві хвороби представлено вибіркою кількістю по 20 осіб. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 
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конференціях: на звітній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2020-2021 навчальному  році зі спеціальності 053 

«Психологія» (Кам’янець-Подільський, 05-06 жовтня 2021 р.), на VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи» на пошану 

професора А.І. Шинкарюка та до 102 річниці заснування Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (27 жовтня 

2020 р., м. Кам’янець-Подільський), на VІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців»  (Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2020 р.), на VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-

Подільський, 15 лютого 2021 р.), на ХІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2021 р.),  

на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» на 

пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2021 р., м. Кам’янець-

Подільський), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2021 р.) та знайшли своє відображення у 

публікаціях автора. 

Публікації. Катербарська (Кірпота) О.В. Основні підходи до 

розуміння психічного стану людини. Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин: Матеріали ХІІІ Міжнародної 
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ВИСНОВКИ 

Результати дослідження дозволили зробити наступні висновки: 

1. Теоретичний аналіз сучасних підходів до вивчення проблеми 

дослідження показав, що на виникнення і розвиток соматичних 

захворювань впливають психологічні фактори. Проте психологічні 

фактори мають специфічний характер для різних хвороб. Центральним 

фактором, який відповідає за характер захворювання, є емоційний 

компонент життя дитини, який, в свою чергу, деретмінується 

особливостями взаємин із матір’ю. Отже, ставлення дитини до матері та 

матері до дитини виступають взаємопов’язаними психологічними 

факторами, що впливають на виникнення і розвиток соматичних 

захворювань у дітей. 

2. Під соматичними розладами у дитячому віці ми розуміємо 

картину хвороби, яка переважно буває викликана психічними факторами. 

Усвідомити ці фактори дуже важливо, оскільки від них залежать 

терапевтичні заходи. І це не обов’язково має бути психотерапевтичне 

лікування окремої дитини, але і послідовні інтенсивні консультації 

батьків, адже саме сімейна атмосфера відіграє велику роль для 

формування у дитини досвіду та її здорового розвитку, а відповідна 

терапія може здійснюватись тільки з урахуванням індивідуальних 

передумов, що виявляються за допомогою діагностики, яка враховує 

ситуацію в сім’ї.  

3. Емпірично виявлено, що бронхіальна астма у дитини виникає і 

розвивається тоді, коли дитина демонструє міцну прихильність до матері, 

яку можна охарактеризувати як надійну, а сама мати у взаєминах із 

дитиною є дистанційованою і мало проявляє ознаки оптимального 

контакту з нею. У вихованні наявні тенденції до авторитарної стратегії з 

підвищеним рівнем директивності та авторитету матері та ухиленням 

останньої від близьких контактів.  



97 

 

З’ясовано, що з підвищенням складності захворювання дитини на 

нейродерміт спостергіається збіднення вербалізації почуттів, зниження 

партнерських взаємин із дитиною зі сторони матері та тенденції до 

надмірної суворості до дитини. 

Підгрунттям для бронхіальної астми у сфері відносин матері та 

дитини виступає одночасне підвищення сили прив’язаності до матері з 

боку дитини та відчуження від неї матері, і чим більшим є цей дисбаланс, 

тим швидше розвивається та сильніше прогресує хвороба. 

Емпірично констатовано, що нейродерміт виникає в умовах 

оптимального контакту матері з дитиною. З її боку відбувається 

дотримання рівних, партнерських відносин без тенденцій до крайнощів, 

зокрема пригнічення волі та проявів самостійності або побоювань 

образити та загальної концентрації на дитині. У стильових 

характеристиках виховання разом із авторитетним стилем визначальну 

роль відіграє ліберальний стиль виховання, який передбачає тісний 

емоційний контакт і відсутність надмірного авторитету батьків. Зі 

сторони дитини можемо спостерігати загальне зниження сили 

прив’язаності до матері та тенденцію до тривожно-уникаючого типу 

прив’язаності до матері. Отже, розвитку нейродерміту сприяє дисбаланс у 

стосунках матері з дитиною, який створюється через поступове 

віддалення дитини від матері на фоні оптимального контакту з боку 

матері. 

4. При порівнянні бронхіальної астми та нейродерміту виявлено 

ключові відмінності у взаємоставленні дитини і матері при цих близьких 

за етіологією захворюваннях. Ними виявилися відмінності в: 

– інтегральній стратегії виховання дитини, із тенденціями до 

підвищення контролю та одночасного віддалення при бронхіальній астмі 

та близького контакту й зниження рівня вимог при нейродерміті; 

– материнських установках до дитини: при бронхіальній астмі 
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частіше спостерігаються установки, які сприяють віддаленню від 

дитини. А при нейродерміті – встановленню партнерських, рівних 

стосунків із нею; 

– прихильності дитини до матері, сила якої при бронхіальній 

астмі знаходиться у межах норми або трохи вища за неї, а при 

нейродерміті набуває ознак тривожно-уникаючого типу прив’язаності 

дитини до матері та зниження частки надійного типу. 

Отримані результати можна використовувати для розробки 

психологічних програм корекції соматичних захворювань у дітей, а саме 

через використання способів психотерапевтичної допомоги дітям, хворим 

на психогенні захворювання шкіри та легень, корекцію сфери родинних 

стосунків, на які простіше і продуктивніше здійснювати вплив. 
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